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AIA®OPIKH 'rEQMETPIA

1.1 TANYZTIKOZ AOT'IZMOZ

1.1.1 Xprowpotr Tumnot

e Metaoxnpatiopol tavuot®v:

_ ok - oxP

o= o™ b= gt
X xXr
_ oz OTH _ oz HxP _ Oz OzP
T)\u _ Taﬁ T)\ — o T _ L
dx™ 0P BT ya ggn P M 9z ggn P

e Xuvadloiwt Alagpopion
for =[x (AB)a = AI::;ABfff + A::fo.'.';A
bap =bap — I'uba @), =a), +12,a"
T:;u = T;i\,u + Fo)z\uT;? - FiuTci\ r/;ﬂ = T‘,i\/ﬂ + FO):UTS + Fo/jl/T/\a

e ITapdAAnAn Metagopa
dp =0 day =1I%,a,dz" da* = —Fﬁ\ua“dx”
e Etiowon lewdaiciakmv

A2+ " dzf dx®

oz Ty =Y

e Tavuotg Kapruddintag

:—Fﬂ

A,V _|_FP

P
R Av,p

o TP o P
Apv - F/\p,F(rV +FAVFUM
_ pp o
Qx;psy — Ao = RMwaf’ — 21—1[“”](1)\;[,

1
da* = —inga” (datdx” — dx¥dzt)
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1 AIA®OPIKH TEQMETPIA

1.1.2 Aupéveg AoORNOELg

1. Eav ¢ = aiinAj va de1x0ei 6T1 popoUpe va ypaywoupe nmavia ¢ =

b;jA' A7 émou b;; eival cuppeTpikrég TAvUCTIS.
Anédedn

¢ = aiinAj = (ljiAin = (ljiAiAj

apa o o
2¢ = (a,;j + aj,;)AZAJ 61’])\(161’] ¢ = b,;jA’LAJ

ornou 2b” = Qj + Q.

. Av ot £éva Xopo opilovtal U0 ouvdioeilg va anoderyOei 6T n Sragpopa

Toug sivatl éva tavuotikd nedio (1,2).
Anoédeidn
Mi1ia ouvbeorn petacynpartidetal @g 8 KAT® Ao PETACKNAATION0UG OUVTE-
Taypevev
5 _ aQi‘(x
P AP v o P
F/\# = AJANA TG, + A7 ES
enopéveg otav ndpw v Stadopd 6o ocuvdioewv o Seutepog 6pog tou Heglou
pépoug Sa aradeipBei kat n dadopa Sa eival tavuorng (1,2).

Na anode1xBei o Tinog tng ouvadlointng dtadpopiong evog avrtaiioind-
Tou Sravuopartog.

Anoddedn

Ivopidoupe o6t 10x0et: by, = by, — Ff#bp Kal ¢,y = ¢ ) eav Jewprjooupe
¢va tuxaio avtaddoieto Stavuopatiko nedio at t6te atby = ¢ kat Adya g

deutepng anod tig mapandve €omostg 9a éxoups (aAbA);# = (aAbA)ym ortdte
A A A A
aj,ba +a”by,, = al,bx +a’by
Kal avukadiotoviag to b.)‘# aro v napandave oxeorn Aapbave tedika

A A A p
ay, = ay, + 1,0

. Na BpeOei n ouvaidoiwtn napaywyog tou tavuotou Kronecker.

Anoédedn
Eivat:
A A A SO
(SWJ = 5u,v + Fwéﬁ — Fﬁyéa =0
oo

Y, =0  wa I)06Y=TI% =TI2%5

8% av®p n% pra
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1.1.3 AAuteg AOKHOELG

1.

2.

2

10.

11.

12.
13.

14.

Na arobdeixBei 611 o1 mpdgelg ouotoAng dekt®v Kat ouvaddointng drapop-
1ong avupetatibeviat.
Me xatdAAnAeg evaddayég tov BouBmv dektav va arnoderxBel ot:

(Aabc + Acab + Abca)BaBbBc - 3AachaBbBc

Evag ouvaAAoimtog Tavuotrg £XE1 CUVIOTROES LY, 2Y, T2 O KAPTECIAVEG OUV-
tetaypéveg. Na Bpebouv ot cuvaAAoimteg OUVIOTOOEG TOU O OPAIPIKEG OUV-
TETAYHEVEG.

. Eote évag avtiouppetpikog tavuotng 1)y, va deixbet 6t o Ty, ewvat

TaAvuoTnG.

Na amodeixBei o tunog g cuvaddointng dlapoépiong evog tavuotr| Ty ,.

Av A;\W elvat tavuotr|g, deigte 611 10 A/’) ) elvat ouvaAdoieto SiGvuopa.

Na 8eixBet 611 eav Ti, 3, eivar évag tavuotrg (0,3) téte Sa kavoroovviat ta

axdélouba:

a) Eav Tiag1, = 0 ka1 Ty (g) = 0 1618 Thagy = 0.

) Eav T[oeﬁ]'y = 0 1ote ST(aB'y) =Togy + Tya + Tyag-

V) Eav T(apg)y = 0 1018 3T0gy) = Tapy + Tya + Thas-

Na &eixBei 611 eav Tpp,s eivat tavuotrs (0,4) tote Ty(is41s] = Tajsqe]-

Na urtoAoy1o6ei 10 aviICUPPETPIKO PNEPOG TOU a;; 5.

Ewat n 8utAn ouvadAoietn drapopion evog fadbpwtou riediou avipetabetikn

npagn

YZmv EuxkAeibelo yeoperpia yeoperpia toxvel n npotaorn: H mapdAAnAn

petagpopd 6o Savuopdtev adrvel 10 BabPETO TOUg YIVOPEVO APETABAN-

10. Ioyuel n mapandve npotacn Kat oe eva Pn-EukAeideio xopo orou £xet

op1oBei pia ouvdeor).

TMa tov tavuot) kapnudotntag va arodetyOel ot 1oxvet Rf{ o = fR’;U 0

Av 1 oUvdeon TOU XOPOU eival CUPHETPIKI va deixBel ot yia tov tavuotr)

KaumuAotntag 1oxvet Rf wp = 0-

AvI' Baw gival 1d CUPPETPIKY avike) oUvdeon va SetxBel 6Tt o1 n® moodnTEg
3, TOU opidovtat amd v oxéon QL% =T Gyt I s Elval ouviedeotég

OUPHETPIKIG APIVIKIG OUVEEDTG.
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1 AIA®OPIKH TEQMETPIA

1.2 TEQCMETPIA RIEMANN

1.2.1 Xprowypot Tumnot

ZupBoAa Christoffel

1 1
FV,)\[I. = 5 (g)\u,,u + Juu\ — g)\;L,V) Ffﬂ = ngFL/,)\;L = ggplf (g)\u,# + o\ — g)\,u,u)

Tavuotng Einstein
1
Gaﬁ == Raﬁ - §go¢ﬁR

Tavuotng Weyl

1 1
C(xﬁwé = Raﬁ’y&"’i (gaéR'yﬁ + gﬁ"/Réa - ga'yRéﬁ - gﬁéRwa)"'_é (ga’ygéﬁ - gaég'y[)’) R

1.2.2 Aupéveg AoORNOsLg

1. Aeifte 011 11 OUVVAAOIOTY MAPAYDYOG TOU HETPLKOU TAvUOTH £ivat

pndév (Afppa Ricci).

Ano6ds1dn

AT16 TOV 0p10110 TG OUVAAAOIMTOU MAPAY®YOU £VOG Tavuotikou rediou (0,2)
MEPVOUPE

Jopy = 9aBy — 9oLl oy — Gacl Gy = Gapy — 2L(Ba)y = Gapy — JaBy

. Na unoloyic@oUv o1 ouviot®oeg tou tavuoty Riemann Rz, kat E-

instein G, ywa tn 2-o¢aipa.
Anoddedn
H petpiky) 08 TIOAKEG CUVIETAYHIEVEG EXEL TV HOPPI)

ds? = r2d#? + r? sin® 0d¢?

Edv 9¢ooupe 2! = 0 kat 2% = ¢ te:

2 2 .2
g1 =r1°, g22 = 7" sin” 6
Kat
gl = 1 o 1
- b - .
72 r2sin? 0

Ot poveg pr-pndevikeég mapdymyotl ToU PETIPIKOU Tavuoty) ivat:
g22,1 = 2r?sinfcosf wat 922,11 = 2r2(0052 6 — sin? 0)

O1 pun-Pndevikég OUVIOTOOES TV CUPBOA®V FfjploToPpPeA eivat:
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2 e _ 97921 _ cost

oo 2 sin
11

r), = _9 921 52122’1 = —cosfsinf

Omnote 01 poveg PN-PndevikEG OUVIOTOOES TOU Tavuotr] Riemann eivat:
1 _ i 1 e al! ol 2
Ry = F22,1 - F21,1 + 155 — I3[, =sin” 0

AnAadr) povo o Ri212 Kat 01 Tavuoteg Pe Petabeoelg tov StV g Hopdng
Ro121 gvatl 81agopot tou pndevog

Rig12 = 2 sin? 0 Kat R%Ql =g Ryn =1
H xkaprudomta Gauss divetat ano v oxéon:

1
K — Riziz2 _ Riziz 1

g B 911922 B 72

O tavuotr|g Ricci €xel povo §Uo pn-pndevikeég ouVIoTOOED:
Ry =R2,, =1 kat Ry = R}, =sin’6

eve 10 Babuwto peyebog Ricci divetat ano:

2
R=g"Ri1 + ¢*°Rao = 5

TéAog ot ouviotwoeg tou tavuotr) Einstein eivat:

1 1
G =R — ignR =0 xwat  Gaz = Ray— 5922R =0
Anldadn otnv opaipa pndevidetat o tavuotrg Einstein.
. Na anodeix0ei 6t1 o tavuotng Einstein £xet pndevikyn anoxAwon,
dndadn G, = 0.
Ano6de1dn
Tvepidoupe v tautdtnta Bianchi

+R),,.,=0

povip

R _+R)

nvpso wpov
av Kave ouotodr] otoug Seikteg A = ¢ 9a napo:
A A A _ . A _
Ruvp;A + Rup)\;u + Rp)\u;p =0 n R,uup;)\ + R/LPW - R/W;P =0
Kat moAAardaotddovrag pe g** AapBdavoupe

gﬂpRl)\wp;A + 9" Rup — 9" Ryw;p =0 1 Riﬁ;x + Ry — Rﬁ;p =0

orote pe evadlayég otoug deikteg AapBavoupe:
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1 AIA®OPIKH TEQMETPIA

R;};A —Rax+R),=0 tedkd 2R;‘;)\ -R,=0

aAAd kat
R R
A An v A A

Gu=9"Guw =g" (R;w _gw2> =, - 5#5

onote 1 1
A pA A _ pA
Gun = R — §5MR;>\ =R — §R%H

0gd.

1.2.3 AAuteg AORNOELG

1.

2.

Na Bpebouv ta oupBoda Christoffel kat o tavuotrg Riemann yia tov xopo-
XPOVO TIou meptypdgetat arné myv petpikr) ds? = dv? — v2du?.
Na ypagouv ta oupBoAa Christoffel yia tv petpikn

ds? = dv? + [u? — v?]du?

Kat va Ppebouv ot e§1000e1g TV YEOSAIoIAKMV.

Na arodexBei 6tT1 0 2-6140TATOG PETPIKOG XDPOG ITOU MEPIYPAPETAL A0 TN
petpikny ds? = dv? —v2du? eivai o 2-61aotatog xopog Minkowski e HeTPIKA
ds? = dz? — dy2.

. Eotw o1t évag Xxwpog reptypddetal anod v HEIPIKL

1

oz (3w +4dy + 12dz)?

ds? = daz? + dy? + d2? —
va anodeiyOei o1t elvat évag 2-61aotatog Xwpog Kat va Ppebouv tétoleg ouv-
tetaypéveg ¢ kat ) dote va eivat ds? = d¢2 + dn?.
Eote évag petpikog xopog pe ds? = dr? + r2d#?. Na ypapouv ot e€16koelg
oV yendatolakmv kat va SeixBel ot o1 oxéoeto:
5do

r“— = Ry = otabepo
ds

dr\?>  , [do\>
(&) (&) -

AroTteA0UV MPWTA OAOKANPOPATA KivIONG.

To ypappiko otoixeio oe éva 3-8140tato XHPo pe oUoTnd CUVIETAYHEVROV

(21,22, 23) 8iverat and ) oxéon:

ds* = (dz")? + (21)?(dx?)? + (x' sin 2?)?(dz®)?

E&etdote av o xopog eivat erminedog.
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11.

12.

13.

14.

15.

1.2 TEQMETPIA RIEMANN 7

. Zny emugdvela pag 2-opaipag éva Siavuopa A eivat ico pe ey oto 6 = 6y

kat ¢ = 0. ITowa eivat n tpr ou A petd v napdAAndn petapopd tou Katd
BAKOG Tou KUKAOU 0 = 6y TTo16 sivatl 1o pérpo tou A petd v rapdAAnin
petagpopd tou*
INa pa Staywvia perpikn va deryxBetl ot ta ouvpBora Christofell divovtar and
TG OX€0e10:

1

szb)\ =0, Iy, = _?guu,p Iﬁ)\ = [ln(gu#)l/g],k
g

. Na arobeixbouv o1 oxéoelo:

kB _

9opy = Topy + Taprys  Gond” = —9"" gapny

g2 =—Th g*" —I0.g",  ga=-9989% =997 95y.a

Agigte ou ) anokAon evog Staviopatog sivat:

o _ L a
A;a - \/E (\/§A ),a

Aeigte 6t n Aardaciavy) evog Babpwtou peyéboug eivat:

1
V2O = — (/99" D,
\/g(x/ﬁg w)

Na de1x0el 611 évag ouppetpikog tavuotr|g 1y, PIopel va mapet v popon

Top = T(ab) = |:T(ab) - iT:gabil - ingab
Eykataotrote £éva oUotnpa oUVIETAYHEVRV OtV eripavela evog torus (oap-
nipéAAag) Kat urtoAoyiote OAEG TG CUVIOT®OEG TOU PETPIKOU TAVUOTL], TV CUP-
BéAwv Christoffel kat tou tavuotr) Riemann. [ds? = a2d¢?+(b+asin ¢)2dd?
pe a < bl.
Ztoug XOpoug pe Atywtepeg aro 4 Siaoctacelg eivat duvatdov va Ppebouv
armdovotepeg eKPpdoelg yia tov tavuotr] Riemann. YroAoyiote tov tavuotr
Riemann
a) oe 1-61aotato xopo.
B) oe 2-61dotato Xxwpo cav ocuvaptnon ToU PEIPIKOU TAVUOTL KAl tou PBa-
Suwtou peyéboug Ricei
Y) otov 3-81aotato X®po oav ouvaptnon Tou PEIPLKOU TAVUOTH KAl ToU
tavuotr Ricci.
Te éva 3-81dotato XHpo e ypappiko otoixeio ds? = dx? + dy? — dz? va
arodetyOel 6Tt 01 PeToe1delg Yendaloakeg Sivovtal amnod Tig oxXEoelg

r=lu+l, y=mu+m', z=nu+n

orou u etvat pia napduetpog kat £, £/, m, m’, n, n’ etvat auBaipeteg otabepig
[0V 1KAvorowovy t oxéon: £2 +m? —n? = 0.
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18.
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20.

21.

22.

23.
24.
25.

26.

1 AIA®OPIKH TEQMETPIA

Na anodexBei 6nt yia kabe tavuot devtepng tagng woxvel T = .
Na arobeixBouv o1 oxéoeio:

Rapys + Raspy + Raysp =0 Raspyy + Rasupiy + Rasyu;p =0

Aeite 6t éva xpovoeldég Siavuopa dev propet va eivat opboywvio oe éva
aAdo xpovoeldég 1) patoeldég Siavuopa.

Aeigte 611 6U0 Pwtoeldr) Sravuopata ivat opboywvia £av Kat PoOvo eav givat
niapaAAnla.

Na de1xBet 611 0 undeviopdg tou tavuotr) Riemann eivat ikavry cuvOnkn ya
va Xapaktnplobei evag xmpoxpovog og Xopoxpovog MinkowskKi.

Eow ta diaviopara 7* = (1,0,0,0), X* = (0,1,0,0), Y* = (0,0, 1,0) xat
Z% = (0,0,0,1). Na de1xBet 0t 1a pova pn-pndevikd £0RIEPIKA YIVOHEVA
petadu v Siavuopdtey sivat:

"=-X’=-Y’=-22=1
Xt ouvéxela opidoviag ta davuopata:
1

L% = —(T"+ 2%, N“=
7! )

1 a N a \ra __ a_;ye

pe ¢ = v/ —1. Na derxBei 611 kat ta 4 davuopata sivat eetoeldr) kat ot 1o
POVo Pr Pndevikod £0MTEPIKO YIvOUEVO givar:

(T - 7%

- Sl

Ma

L°N, = —M*M, =1
Eoww A kat B 6U0 ypapuikd ave§apu)ta diaviopata epartdopeva os eva
onueio o pud 2-81aotatn srmpdvela oe eva n-6tdotato xopo (n > 2). H
Babpet) kapruAdotta Riemann 9a Sivetat and ) oxéon:

Rajys A* AP BY B

K =
(9apGrs — Gasgpy) A*APBY B

Na arnobeiyBei 611 g)‘pC’MVp = 0 6mou C);,, eivat o tavuotrg Weyl.

Exgpdote g e§lo0oe1g tou Maxwell os Tavuotiky poper.

a) Na anobeiyBei 611 évag ouppopdog ( conformal) petaoxnpatiopog g
petpikng (6nd. gog — f(2#)gap Omou f pua aubaipew ouvaptnon tev
ouvietaypévav ) datnpet tig yovieg.

) Na arodeiybei 011 0Aeg 01 PwTOe1deig KapIUuAeg ouveyidouv va eival pw-
Toe1deig peta ano ouPPop@OUg PETAXNIATIONOUS TG HETPIKIG.

Eoww A = det(A,,). Na deixBet ou i A Sev etvat fabpwto péyebog Kat ai-

Addel o petacynpatiopoug ouvietaypevey. Emopévag ev mpénet va 1oxUet

A, = A . Tlog Sa npénet va oplodei tote 10 A, ,.
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1.2 TEQMETPIA RIEMANN 9

Na 6erxBei ot av pla yewdailolakr) eival xpovoedng oe éva onpeio P tote
9a eivat xpovoedng yemdaiolakr) mavioy Katd PnkKog wmg. To autd kat ya
Qn1oe1delg 1] X0poeldeilg yewdalolakeg.

Na 8eix0ei 611 : LuLy — Ly Ly = Ly

Av: Fy, = Ay — Ay tote Fp = 0.

[Tooeg avetaptnieg ouviotnoeg €xet o tavuotng Riemann oe éva n-&idotato
X®PO.

Na arnodeybei 6t n mapaywyton Lie avuipetatibetat pie v oUOTOAT Se1KT®V.
Na Aubet 1 ediowon Killing xat va Bpebouv ta Suav. nedia Killing yua )
2-o¢paipa.

Na 8e1x6¢i on1 1 e§lowon Killing £u.3 + 3.« = 0 eivatl 10odvvapn pe tov
pundeviopd g Lie mapaywyou tou petpikou tavuoty. [Towd n yeoperpikn
epUNVeia autoy TOU AMOTEAECPATOG.

H petpikn yia évav afovikd CUPHEIPIKO TEPIOTPEPOPEVO aotépa Béxetat
&vo dravuonata Killing & ;) xat §(4). Av urtoB€coupe 611 Sev untapxouv dAda
avegdptnta Sravuopata KIAAwy va arnodeixBei ot ta £ (t) Kat & (¢) aviipetati-
Yevrat.

Na &exBel ot kaBe Siavuopa Killing eivat Avon g e§iowono:

A
R =0
Eav ¢ sivat eva 6iavuopa Killing va SeiyBet ot:

gﬂ;aﬂ = R’yﬂau@

X0 xopodxpovo Minkowski va Bpebouv ta 10 ypappikd ave§aptnta tou
Killing iavuopata.

Eav {(z*) etvat éva duavuopanxé nedio Killing kat u eivat éva eparttopevo
d1avuopa oe pma yewdaiolakn, va deixBeil ot 10 € - u eival otabepd kata
HINKOG NG YE®OA101aKnG.

Na Bpebei n mapaywyog Lie tou petpikouy tavuoty).

Na arodeixBei 611 ot oot mou Hivouv g napaynyoug Lie prmopouv va
YPa®oUVv aviikadiotoviag Ti§ OUVAOELG ITAPAY®OYOUS 1€ CUVAAAOIMTES.
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T'ENIKH OEQPIA ZXETIKOTHTAXZ

2.1 EEIZQZEIZ Einstein

2.1.1 Xprowpot Tomnot

e Etionoeig [ediou tng 'O

1 8pG
Ras — igagRJr Agap = —kT,p 'opou k= fT

e Tpappiko Zroxeio Schwarzchild
2M oM\
ds?® = <1 — ) dt? — <1 — ) dr? — r? (d92 + sin? 9d¢2)
r r

e Etonoeig Fenbaioiakov oto xopoxpovo Schwarzchild

1 . . 1 .
P — 51}’7*2 — €Y% — re¥sin® 09 + —e?v'f2 =0

6+ 27’0 — sinfcosf¢? = 0
r

2cosf

sin 6

0 =0

. 2.
b+ i -
r
t+0'it=0
e OloxAnpwpata kivnong oto Xwpoxpovo Schwarzchild (9=0)
¢ = A Ztpogopurig
et = B Evépyelag

e MetaBeon tou nepuAiou
_ 6mm

0p =

r
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e AnOKAION TOV PETEVOV AKTIVEOV

m
6= —
r
e Baputikr) petabeon nipog to epubpod
AN M
AT

e Kabuotépnon wv onpdatwv padap (rp,rp anootdcelg I'm kat MAavAt,
Mg, R pdda kat aktiva HAtou.

4
AT = 4M, {1+log< TF;”)}
R@

e Tewbaiolakr) AmtokAloY

D2gH da® daP

T _pH o
D2 Raopt dr dr

e TIpappkod Zrokeio Reissner-Nordstrom
2 2M Q? 2 oM Q? - 2.2 2 ) 2
ds“=(1-— +— |dt"—(1- + = dre—r (d9 + sin 9d¢)
r r r r

e Tpappko Zroxeio Kerr

2Mr
P2

2
ds? = dt? — 2 dar? — p2d9* — (12 + a?) sin® fdg® — (dt — asin? 6dg)”

A

orou p? =12 + a?cos? § xar A = r2 — 2M7r + a2,

2.1.2 Aupéveg ACKRIOELS

1. Na 8e1xB¢ei ot1 o1 e§romoelg Einstein priopouv va ypagouv wo:
1
R[U/ =—k TI;UJ - ig;u/T

Anoédedn
O1 e€1o0oeig Einstein ypagovrat:

1
Ru — 59u R = KT,

ortote oAAarndaotadoviag pe g°¥ kataAnyoupe oty

2RP — §°R = —kT?
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K1 € OUOTOAR) TwV Selktwv u kat v niépvoupe 2R—4R = —kT &nA. R = kT.
Enopévag

1 1
R[LV = 7]'{111}“, + §g/u/R =—k (Z}.V - 2g[LI/T)

. Av 1 adpaveiarn paga m; 8ev fjrav ion pe v Baputiki pdaia m, nowa
9a ftav n nepiodog evég andoy ekpeppovg priroug ¢ oc andotaon R
anod to KEVIpo odpaiptrig paiag M.

Ano6de1dn

Znv Neutovela pnxavik) n nepiodog evog eKpeppioug eivat:

T=2p ‘
g

Ao tov B’ vopo tou Nevtwva opng yvepiloupe ot

_ MM,y
m;g =G 2
orote 1) riepiodog yiverat
Emi
T=2rR\| ———
mgM,G

. Na anobe1xBei 6t 10x0e1 0 306 vopog tou Kepler yia RURALREG TPOXIEG
YUp® and pua pedavi) ony] Schwarzschild.

Ano6ds1dn

An6 ta oAokAnpopata Kivnong 7“2& = A kat e’ = B xat aro mv efiowon
1OV YE®OAI010K®V Y1a AKTIVIKY Kivnor SnA.

1 o o . 1 .
7 — 51}’7’"2 —re’0? — re’ sin? 0p* — 5e2”1;’152 =0

Kat 9¢toviag

dr m
— =0 = —
i Kat 5
naipve tedika

_Teu(bQ + %62111]/152 -0

. 2
g2 (o) _ (o) _e _1d,
dt f 2 r 2r dr

_ldf 2my_m
T ordr r )

apa
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Na ypa¢ei 10 YPappiko otoixeio tou xwpoxpovou Schwarzschild oe
£€va VEo OUCTNA CUVIEYHEVGOV O0UTKG MOTE TO XWPLKO TRHjpa va eivat
avaloyo pe auto tou EurAeidelou xopou.

Anoddedn

To véo ouotnua ocuvietaypévav (¢, 17, 0", ¢’) nnopet va ypaget og ouvdptnon
10V ouvietaypévev Schwarzschild (¢, 7,6, ¢) og £&no:

t=t, r=(1+75) 0=0, ¢=¢

Onou 7, = 2G'm/c?, ondte 010 VEO GUCTNHA CUVIETAYHEVOV TO YPARPIKO
otoixeio ypagetat:

1—rg/dr\? s\ 4
ds? — (M) 2de? — (1 + %) (dr® + r2d6* + r* sin® 6d?)
Ts T T

Ot ouvietaypéveg (17, 0, ¢) kahouviar Zpapuceg Iootponikés ouVieTaypEveg.
Mriopoupe ertiong va xprnowponowjooupe Kapteowaveg ouvietaypéves (x, v, 2)
rou ouvdéovtar pe ug (1,0, ¢) pe ug oxéosig x = 7’ sin(f) cos(¢), y =
r’ sin(f) cos(¢) xat z = 1’ cos(#). Ondre 10 ypappikd ororkeio Sa ypapet

ds? — 1 —rg/4r' 22dt2 (1—|—£)4(d 24 q 2—|—d2)
5 1+rg/4r! ¢ 4r’ . Y ‘

. 2 . . . .
émou 1'° = 2?2 + y? + 22, Ot ouvietaypévg autég ovopddoviatl Iootpomikés
Kapteoiaveg.

. Na Bpebei n yovia anorAong plag (POIEWVNG AKTivag NMOU KIVEL-

Tat oto Baputikd nedio evég oPalpPlrkA CUPHETPLRKOU CONATOS OTHV
Neutdveia pnxaviky.

Anoédedn

Y Neutd@vela pnxavikr) n €5i000n Kivnong piag @OIEVHG aKtivag Uropet
va unodoyo0el yia apddsiypa amno tmy diatrpnon g evépyetag. AnAadr)

. 2GM
xr — =C

r

OTIoU 7 givatl n andotacr aro 0 KEVIPO tou owpatog kat M n pada tou.
Av XP1O110TIO)00UHE TIOAKEG OUVIETAYHEVESG I KAl ¢ 010 eminedo Kivnong
ote:

. 2GM
P2 4 r2g? =2
r

Kal AOY® TOU OAOKANP®OPATOG TNG OTPOPOPIIS r2¢.> = A o1 mponyoupeveg
€81000€1G PIopouV va ypapouv ©o:

1
u? +u? = E(@ +2GMu)
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orou u = 1/r ka1 napayeyifoviag

/ GM
A=y

OTI0U 1] 0&ela onuaivel MAPAyOy1on Og mpog v yeovia ¢.

Av 1 enibpaon wou Paputikoly mediou Sev urpxe t0te 1 e§iowon Sa
ypapotav v’ + u = 0 pe mpodavyy Avon u = sin(¢)/R mou napiotavel
eubeia ypappn, (R eivat otabepd ouvdedpievn 1ie 10 0AOKANp®HA TG OTPO-
@opung A = Rc). Ondte i AUorn ot Yeviky mepimteor propel va ypaget
®0o:

1 . GM
u= s+ G

oe Kapteolavég ouvietaypéveg 1 Auon ypadetat

M
(l‘2 + y2)1/2

= R _—
4 2R
Kat yla peydda x
GM
~R—-——=|z
y 2R |z|
orote 1] yovia tng arnokAong ot Neotovela pnyavikn ivat:
2GM
Ap = 5
c*R

mou eivat 1o p1ed art 6o npoBAérnet ) FOZ.

. AUo poAdyla Kivouvtal oe andotaon r; = 6M rat ro = 10M amo pia

peAavy) ony Schwarschild.

a’) IIowa sival n nepiodog nepiPpopag Nou PeTPAst To KAOe PoASL wg
nPog TNV nepiodo nou perpdel £vag napatnpntig oTo Anelpo.

B) Av to neipapa to enavadap8avape otn I'n pe o poAdyla oe tpo-
xtég 11 = 10km xat ro = 20km, kat n arpibeia TV poAoyldv
sivat tng tafng tov 10~ ®sec 9a pnopovoape va napatnprcoupe
Slagopég peta ano pia mAnpn nepipopd Tou KAOe poAoylov:

Maga Thg : Mg = 5.98 x 10**kg=4.35 x 10 %km, axtiva I'ng : Ry =

6370km.

Anodeldn

a) O 1610g XpOvog eV MeP1oTPEPOIEVEV podoylwv divetatl aro tn) oxEon :

dr® = (1 - 2M> dt* — r? sin® 0d¢”
T

ouU ypadetat:

dr\* oM 2 o, (do\?
(dt) —<1—r>—r sin 0<dt>
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INa amddmua ma Sewprjooupe 6Tl Ta POAOGYlA KlvoUvIa OTO 10NHEPIVO
eririeo € = 0. Av twpa Xprotponorjocoupe tov tpito vopo to Kepler:

do\* _ M _ o, 21
dt R P

KataAnyoupe otn oxéon:

dr\*_ | _3M
dt | R’

LTS OUYKEKPIEVES TPOYEG da EXoupe:
dr\*> L 3M 1
dat ) r 2

dr\> L _3M 5
dt o T2 - 7
AnAabry ov mpotn mnepirmoon da eivat: Péol) = 27 X 6v/6M xa1 P, =

1/\/§P£) = 127V/3M., eve ot 8éutepn Péf) = 21 x 10v/10M xat P, =
VB/TPZ = 20m/50/7M.

B Ta 8uo poddyia oe tpoyieg h = 10km kat 2h = 20km 9a ndpoupe

Kat

3Mo

(drl>2_ 1= geth . 3M@ L _3Me
d’TQ 17 Rgei\i[i-égh R@+h R@+2h

Kat TeAKa
dri = (1—1.6 x 107"?) dry

mou pe v dobeioa akpiBela pérpnong twv poloywwv eivat duvatov va
petpnOet.

2.1.3 AAuteg ACGKNOELG

1. Na 6erxBei 60t av n andotaon 6UO YEITOVIKGOV oUPBAVI®V elval XOPoedng
10t 1 €UBeia KOOUIKY YPAU]L] ITOU TA EVAOVEL AVIIOTOIXEL OV PAKPUTEPT
i61a anootacn petadu v oupBaviey.

2. Na eupebel mo1d anood ta napakate diavuopata eivat Xpovoeidr), eoToe1dn
1) xwpoedn: (1,3,0,0), (3,3,0,0), (3,-3,0,0), (-3,3,0,0), (0,3,0,0), (3,1,0,0).

3. Miua pridAAa e§pevbovidetal mpog ta nmave Kat EMoTPEPEL OTO XEPT AUTOU IT0U
v rEtade peta ano Xpovo t. Xproonoioes T0rmKEG CUTETAYHEVEG 1IE TOV &
agova va deixvel mpog ta Mave Kat tov Xpovo va apxilet v ouypr) movu 1
pradAa e§pevbovidetat. I1oiég eival 01 CUVIOTWOEG TG UITAAAAG OTO AVAOTEPO
onpeio kat mote da ermoTpeWPel 0AUTOV 10U v e§Ppevdovioe Tlowa eival n
KAUITUA®OT NG TPOX1AG OOV X®PO-XPOoVo*
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. Tota eivat n axtiva Schwarzschild yia éva yaAagia 101 Mg, (oe napoegg),

tov HAwo (oe Km), tnv ' (oe Km) kat éva nipetovio (o m).

. Eva aotépt €xet tnv pada tou HAou kat axktiva 3 Km nioon eivat ) oxetuk-

101Ky 810pOwon otrv ermpdaveia 1ou”

Eav n “otabépa” g Bapuinag G dev sivar otabepr] adAda petaBaAdstal
apya pe tov xpovo va derxBel 0Tl 1 aKTviKY] arootacn) 1oV MAAvIeOV and
tov HAwo petaBardetatl avddoya tou 1/G.

. Na 8e1xBei 611 0 Y0poxpovo xwpig Baputikég rnyeg ot eSlowoeig Einstein

avayovtat oty R, = 0.

YroAoyiote tov tavuotr) tou Riemann yia 1o petpiko tavuott) tou Schwarzchild.
ITou £xel avopaia onpeiar

Bpeite 6uo daviuopata Killing

a) tou xwpoxpovou tou Schwarzchild

B) tou xwpodxpovou tou Kerr.

YroAoyiote tov tavuot] tou Riemann yia 10 Xopoxpovo tewv Reissner-
Nordstrom. EntaAnBevote g e§lonoeig Einstein oto kevo.

Na &eixBei ot o1 Neutwveleg e§lomoelg Kivnong evog oopatdiou oe éva
Neutgvero duvapikd @ pnopoulv va ypapouv oav yendaiolakeg e§1000e1g
otov 4-61aotato Xewpoxpovo. Na unodoyiobouv ta oupBoAa Christoffel kat o
tavuotrg Riemann kat va §e1xBetl 611 Sev pogpyovial anod Kanoa PeIPIKY.
Egetddovtag v OXETIK) EIMTAXUVOT] 110G OIKOYEVELAS artd TPOX1ES oopatdi-
@v oty Neutovela Baputnta kat ouykpivoviag pe 1o Ne@twvelo 0plo g
eglowong yewdalowakrg anoxkAong va Bpebei n avuotowyia:

0’®

0090 = Gragen

petadu tou Neutgvelou Suvapikou kat tou tavuotr) Riemann.
Evag otatikdg Xe@poxpovog rmapdyetatl ano éva téAeto peuotd. Na SeiyOet
ot 1 4-taxutnta Tou peuctou eivat mapdAAnAn oto Siavuopa Killing tou
Xpovou.
210 xopodxpovo Schwarschild and tig e§1000e1g 1wV ye®8a101aK®V va arodety-
Yei n oxéon

d 11> 1 B*-1 2M 2M
{dqﬁ( )} r2 A2 A%y 8
ornou A kat B ta 0AokAnpopata otpodoppng Kal EVEPYELAS.
Na urioAoy1o0ei 1 aktviKr) ouvioToa otV oroia 10 g taldevel 08 KUK-
AKT) TPOYX1A YUP® ard éva oopa padag M xpnotpornowviag
a) Neutwvela pnxavikr
B) wm I'ex.
Na exppaoBei 1o anotédeopia oav roAdarddaocto g aktivag Schwarzschild.
Na urtoAoyto6ei 1) Baputikn PETaBeo) IPog 10 EpUOPO Y1a T YPALLL] EKITON-
g Tou 1otdooiou (7.69.9 nm) rmou eKMEPIETAL A0 TV EMPAVEID TOU
HAwou.

r
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Wrnoloyiote v aktiva tou opidovia pia pedavng omrjg Schwarzchild pe

pdZa 108 M. Na 8erxBei 611 n TaxUtnIa evog oOUATOG KIVOUHEVOU OGNV

HKPSTEPT guotadr) Tpox1d YUpe amo v pedavy omy eivat ¢/2. Ly ouve-

X€la va urtoAoyiobei 1 mepiodog Omwg PeTpeital amo évav edeubepa Kivou-

EVO TOITIKO MAPATNENT Kat arnod évav dAAov 1ou Bpioketal pakpld aro tn

pedavr) o).

O napatnpntrg A Ppiloketal oe KUKAKY tpoxid aktivag 25Km yUpe arno

éva ) neplotpedopevo aotept verpoviov padag 1.4 Mg, kat axtivag 10km.

O mapampnmg B Bpiloketal mave owv emg@avela toU acteploy KAl O

napampnt)g I' oto amepo. Ilowd eivat n mepiobog NG KUKAIKAG Kivnong

TIOU PETPA O KABe €vag aro toug Iapatnpniég yia tov napatnpnty A

Atvovtat: Mg = 1.989 x 1033gr, G = 6.67 x 1078cm3 /g sec?, ¢ = 3 x

10Y%m/s

Eva poAdt Bpioketal oe KUKAIKT TpOX1A YUP® arto pia pedavr orr) Schwarzchild

oe andotaon r = 10M.

a) TI600g Xpovog KUAA pe autod 10 poAOL yia pila repipopa’

) Av otéAvel €va ofpa o€ KAMO10 PAKPUVO MAPATNPNTH HETA aro Kabe
niepipopd. Ti Xpovikd Sraotnpa petpdel autog O TAPATPNTAS Yid TV
nep1popa Tou poloylou*

V) Eva tpito poAot Bpioketal akivnto (Xxp1no1onoiel mupavAoug) o artootact)
eriong r = 10M. [1600g Xpovog KUAA petady §Uo dradoyikav Siedevoewmv
TOU IIP®IOU POoAoyloU”

Na urtoAoyio6ei 1 petddeon 10U eptdotpou yia ta SutAd ouotpata

a) Mdgeg My = My = My, antéotacn 107 cm kat epiodo 0.0122 sec

B) Mdageg M; = 0.76My, My = 0.57TM, anéotacn 1.5 x 10! op kat
niepiodo 8 dpeg (W UMa)

y) Mdgeg My = 1.07Mg, My = 0.041M, anéotaon 1.6 x 10%cm xat
niepiobo 17 min (AM CVn)

Na urnoloyo6el n petdbeon tou mepnAiou g TPOX1AG ava €106 TV MAAV-

nNtov: Appoditn (1.1 x 103em, 1.9 x 107sec), T (1.5 x 10*3em, 3.2 x 107 sec),

Apn (2.3 X 1013cm7 5.9 x 107 seq).

Aeie 611 010 XOpoxpovo Kerr n yemdalolakn mou repvd and to 10nHepIvo

eminedo (0 = 7m/2) xa £xet p? = 0 (6nAadn epdruetat tou erurEdou oauTd

10 onpeio) 9a mapapeivel yla mavia ocduto 1o eminedo.

O HAwog mepiotpéetal pe mepiodo 25 nuepmv kat éxet pata M = 2 X

1033gr kat axtiva R = 7 x 10'%m. Av xatappevoet 9a Snpioupynoet pia

pedavr) oy Kerr pe pada M xat otpogoppny J. IIoon Sa eivat n yoviakr)

napaperpog Kerr, a = J/M oe ecm- I1doog eival o Adyog a /M-

Na &eifete ou ) erugpavela tou opidovia piag pelavrg orrg Kerr givat :

A=AnM(r3 +a®).

Na Bpebel n oxéon petady ing M, Kat g ermpavelag tou opidovia ng
pedavrg or)g Kerr.
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TMa ) pedavr o) Kerr va de1xBei 6t yia otabepn pada M n erugdveia 1ou
opidovta yivetat péyiotn otav a = 0 ( Schwarzschild). AvtiBeta yia otabepn
ermddaveia tou opidovia n pada yiverat eddyiotn otav a = 0.

Na arobexBet ot:

MQ_MQ + 52

Na Bpebouv ot elonoeig kivnong (6nd. ot e§lowoeig ou cuvdéouv ta t, 7, t)
yla oopatiflo rmov nmEPtel aktvika oe pa pedavn orr) Schwarzschild.

a’) Av 1o owpartibio §exiva aro npepia oe anootaor R.

B) Av 1o copatidlo Texva armo npepia aro o Arepo.

Evag napatnpntng neptypdget v aKTvViKy ToU ITTOOT O Pia PeAavr) o).
[Ipw mepdoet tov opidovta Schwarzschild n ocuxvotnta eknoprng apyidet va
petatifetatl Baputikd pe pia xpoviky) e§aptnor exp(—t/A). Onou t o ouvte-
Taypévog xpovog. Minmg artd Tov UTIOAOY10110 ToU A PItopet va urtoAoytoBet
1 paga mg peAavrg ornrg

Evag puokog 6opudpopog pdlag m kat aktivag R meplotpéPetal 0e KUKAIKN
TPOX1A YUp® aro éva rmiavhm pddag M. Na deixbeil ot av o dopupopog
TTANOLACEL TOV MTAAVI|TI KOVTUTEPA ATIO

2M
Rcrit = R( W

)1/2

1ote 9a gpxioouv va arokoAAovial Bpaxot aro v MPAveld ToU AOY® TV
naAipporoyovev duvapenv. (H anootaon 7.+ ovopadetat opto Roche).

Na vumnodoyio6ei 1 maAippotloyovog Suvaprn mou 6pd o€ €va actpovautn) tn
OTIYH1] TIOU aKOUNITIOUV Ta 1odia Tou tov opidovia pia pedavrng orng padag
2 x 1033 gr.

Edv kdmotog négret eAeiBepa akTivika npog pid peiavr) orny paag 10Mq
9a aobavbei pia addoplakr duvaurn nave tou rou da teivel va tov S1-
apediost. Na vurodoyiobel 1 andotacn arnd 10 KEVIPO TG PEAAVNG OIG
ot oroia 1 raddoplaky erutdyuvon 9a yiver 400ms 2m L. Ze auty mv
anootaon o ta§idwing 9a dapeAiodei.

Na arobeiyBel o turnog g yewdalolakng arnokAiong

D%¢H y oo da® daf
Drz = Moot g ar

Eotw pa emgavea f(t,z,y,2) = 0 otov 4-61dotato xopo pmopoupe va
opidoupe éva kabeto ( normal) Sidvuopa oty emgavela 0 ny, = f,. H
empaveia Sa Aéyeral gotoedng av n,n* = 0. Na deixBel ot n emgpavela
r —rs = 0 eivat petoedrg oto xopoxpovo Schwarzschild. Emiong ot ot
emeaveieg r — r1 = 0 eival pwtoedeig oto xwpoxpovo Kerr.
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2.2 BAPYTIKA KYMATA

. Na &exbel 611 oty ypappikn dewpia o1 ouviotdoeg Tou tavuotr] Riemann

sivat:

Rauﬁv - (hcw,uﬂ + hﬂﬂyva - huwaﬁ - ha[%w)

2
Na gupebouv ot edlomoeig mediou g ypappikng Sswpiag.

Av 1 ¢ = Ay cos(kqx®™) eivat pia Avon tev e§lonoeny nediou g ypap-
Hikng dewpiag va arodeiybei ot 10 k, cival potoedég Sidvuopa kat ot
eivat kabeto otov A,

Na unodoyto6ei 0 TavuoTtng TETPATIOAIKLG POIG EVOG OHOYEVOUS OMPLATOS
OV £Xel oXNpa eAAe1lPoeldoug.

Na urtoAoy1o6ei 0 TaVUoTHG TETPATTOAIKIG POTING Yid £va {euyog SU0 onpdtmv
pdadag my KAt mse Iou Bpiokovial oe andotaon 7.



